

鐵軍

# 楊衢雲略史

(一)

臺灣客

簡又



文先生曾供了一個關於楊衢雲烈士文獻的書目，是「廣東文物」。可是，許多讀者都寫信給編者。說這部書早集無從買到，實際上這部書早已絕版，要到圖書館里找也是一種麻煩的事，因此叫筆者設法把關於楊衢雲這一點文獻從「廣東文物」鈔出，在這裏發表。筆者本來已經把那些材料寫過，無鈔出來必要。但因為那是尤列先生所作的小冊子原文，鈔下來發表，等讀者個個能够看到。也是一件表彰革命先烈的好事。下面就是簡又文先生收進「國民革命文獻叢錄」的「楊衢雲略史的原文：

香港屬英國殖民地。在中國文字之區，巖然其中，遇而吊者，無不黯然曰：「唉呼！此中華先烈楊公衢雲先生之墓！」徘徊者久之。

夫侯玉壁美，蘿芳山則孰知其美？丹椒信芳，迷舞鼓則誰聞其香？是以俠身飛鏑，自顯於楊衢雲烈士文獻的書目。

後人之責。茲將羅故實，擇其要，以免者以述其略焉。公姓楊氏，諱

亦春，字合吉，號齋齋，福建澄海縣人。世居英孚社，祖考諱福康，號錦九，清廩生，由軍功調

興縣知縣，並加五品銜，及讀「

範陀志史」，有所覺悟，棄官出

洋，居檳榔嶼。攷諱清河，號伯澄，即誕生於檳榔嶼，習俗盧文

文者五年。自閩來香港，先後充

執教鞭於名塾，以華其生。公從

父職，至年十四歲，投籠也船廠。

（未完）

鐵贊  
楊衢雲略史

(11)

未幾失慎，敗露手中，二指一於是嚴學，轉習英文

齒長，遂即舉爲社長，社員中有羅君文士者，與順德尤列是畫，嘗介紹之於文社，屢至談學，因與諸君遊。雖其時，叶尤列者，實與其至友香山孫君逸仙，密謀民族革命，經已數年，至是漸行其游說之時代也。公氣宇雄昂，惟誠接物，一見知爲長者，每談論國家大計，則較形於色。

輒冠其儕。至年二十歲，畢業。公精技擊之術，偶遊太平山，有勞動者百數十人，互相輔鬥。公上前勸解，不聽，其一邊頑欲擊公以洩其憤，公適衣長衣，不暇捨，張空拳以應之，手足稍動，而衆皆披靡，一時嘆爲神奇。自羅馬宣英文教員辭職，尋招商局書記長，又轉就沙宣洋行副經理，時年三十有四矣。先是，港中學友如何汝明、溫德、及謝瑞泰，劉蒸賓、溫宗堯、周昭岳、胡幹之諸君，公與之交最稔，而公則與謝劉該君同組輔仁文社，以爲交換智識研究學術之所，以行其愛國之要素，社員十六人，公

有醞釀於中，而又不能白達其意之微，知其所感者深矣。亡清光緒壬辰秋，龔君設席筵於卜居，而康灤、文社同人畢至。文社盡至，與公倚櫈縱談時務，公所論者，政治改革之事，偶叩其家世，則先世譜史棄官出洋，因而本身出生於香港之說，侃侃道之，尤君曰：「得之矣！君所嘗謂揮者，政治之改革耳。乃令先祖諭史棄官之意，君知之乎？」公曰：「何如？」尤君曰：「不看種族問題在耶？棄官者，不寫滿清奴也。」公於是默然曰：「我亦得之矣；如夢初醒矣！」未完

# 楊衢雲略史（三）

瀛洋客

諸客紛至  
時忽半於接  
近，不可復語，酒

公叩尤君

脚人散

七良及尤君列也。孫君提議：「本命名曰『中華』」。衆贊成之，即日成立。以驅除餘孽，恢復華夏爲宗旨。公居港，弗克來港。次甲午，孫君以爲既有所會，非他埠多立支會以於照應不可，乃漫遊津浦暨大江南北，以月無所

於是直往禮香山乃兄壽平君遇所。時方中日戰爭，國人漸有國家思想，而居留外國之華僑，時受壓迫，以是知威不振，實基於組國之政權操諸異族之手者，其人獨多。是以孫君試其一度之演說，而擅場同儕，如鄧君蔭南，夏君相子，李君居仁，丘君潤，陳君楠，是君安邦等數十人，一時遂依宗旨，組織興中會，圖謀先發圖謀，以從事革命工作。且乙未正月初旬，孫君自香港抵港，與公晤，復上廣州，與尤君晤。

尤寄住於海關外寓，聞別駁，即南孫君同處，相處數日。



寓所，感之曰：「歌賦街楊謐記，楊君鶴齡也，與孫君同居。」公隨尤君同處，與孫君於見，歌甚。由是朝夕常至，至則抵掌而談，每不倦。公主張先開會於廣州焉，孫君建之。翌年，孫君設東西藥局於廣州洗基，外觀則以圖學問世。乃尤君亦駐局中，日於與計革命進行之事。冬初，開會於城南廣雅書局內南園之抗風軒。尤君嘗為駐此局內之廣東人，陸君始東，魏光，藍君兄弟三人，程君耀宸，黎光，藍君兄弟三人。

是以得借用之。到會者，孫君逸仙，程君耀宸，黎光，藍君兄弟三人，陸君始東，魏光，藍君兄弟三人，程君耀宸，黎光，藍君兄弟三人，

# 楊衢雲略史

(四) 翻洋客

香港掌故



楊衢雲略史

一日

最興，關自何氏對

孫君以西最語呼早最

相距稍遠，孫君

志之人，住來如鐵，孫君與尤君

長駐雲梯別墅，而諸

事則孫君總

指揮之。七月中旬，公自港至，

亦駐其間，數日復下港，八月十

二日，黃君辟會長職，衆推公當

之。蓋將有事於廣州，黃君謙讓

不就，衆以公才堪任之。非公莫

屬，公亦不敢違衆而勉爲其辭也。

此時佈置籌備，雖有日，而

械械之躉自外洋者，仍源源而來

之或失。預約九月初九日開始攻

擊。先有退伍軍士二百名，散處

於新安屬之深圳鹽田沙頭各地者

全數加入廈中會。公令同志朱

君貴全統率之。集中於九龍，定

以初八日下午，並布械七箱。同

附保安輪船赴省。公之意，使人城

同船者，預計其初九日晨船到步

不聞，未及答。何氏以爲慢已，因孫及尤，並下逐客之令，孫君於是即日汗然下津矣。此亦事之足紀者也。孫君到港之次日，即與公等組織興中會於士丹頓街三號屋，門外榜「乾亨」二字。開會，舉選黃君永襄爲會長。輔仁文社社員之加入者有謝潤泰、周昭仁、岳二君。此爲中國革命事業由游說而至實行之起點。其時則光緒二十一年正月二十七日也。自是籌經費，羅人材，購器械。種種動作，公與孫君相任爲最多。廣州設機關二：一城內雙門底，上街黃家祠內，設崗別墅；一東門外，嶺南公館。其餘儀物，則可謂多矣。

待之所，舊稱南北，無類數十處。小輪船亦購有二艘。東西北江同。最興，關自何氏對孫君以西最語呼早最，相距稍遠，孫君志之人，住來如鐵，孫君與尤君長駐雲梯別墅，而諸事則孫君總指揮之。七月中旬，公自港至，亦駐其間，數日復下港，八月十二日，黃君辟會長職，衆推公當之。蓋將有事於廣州，黃君謙讓不就，衆以公才堪任之。非公莫屬，公亦不敢違衆而勉爲其辭也。此時佈置籌備，雖有日，而械械之躉自外洋者，仍源源而來之或失。預約九月初九日開始攻擊。先有退伍軍士二百名，散處於新安屬之深圳鹽田沙頭各地者全數加入廈中會。公令同志朱君貴全統率之。集中於九龍，定以初八日下午，並布械七箱。同附保安輪船赴省。公之意，使人城同船者，預計其初九日晨船到步時，二百人開箱持械，登陸戒嚴，則可以據全城之命。而無敵，則可以據全城之命。



多數袖貨，如七箱之上，到時驗然不便工具。所謂成事在天者非耶？且初起日省中消息，用廣總督譚鍾麟，廣東巡撫馬不量，已微聞。吾人處此舉動，密令卓勇統領李家焯、全城戒備。『深君盼此即令同人暫且勿動，再待時機。因思二日來自港而來，不無可慮，是以「止避」二字通電於公。迨至，得接「太遲，貨巴下船，即接」八字之覆電。斯時省中人情狼狽可知。於是初九日晨，一通人者，在船頭同時就捕。而「分有距首，名曰孫文，結「匪軍，由楊衢雲」之詔語告示，遍貼於城頭内外及省河南北。而同志之跟蹤避匿者，皆亡命

於外矣。假使消息知早數時，必不至此，齋二百人未下船也，所謂謀事在人者之有時無效，竟如是也！是役就義者，朱、丘、陸、程四姓——朱君貴全副。丘君酒斬，陸君皓軍斬，程君壘半在營務處受斬，六百死。程君壽寢長，葬大有倉後死。此三十年前，我國爲民族革命流血之第一悲劇也。孫君既幸脫險而遠行，而公則慎知李家焯派人來港，密行暗殺。公無懼色，乃家人及戚友，苦勸離境，不得已奔赴南洋。未幾游印度，又至南非洲，轉而倫敦，復返印度，往孟加拉，又轉尼加波。所至皆專向華僑爲我國民革命之鼓吹。戊戌一月，和若挾丸東渡，過洋，不登陸。謝君攜客訪於舟中，止兩日，所所在權事於報紙文字之間，及介紹之於當世之通人達士者，首謝君續泰，是以若斯之勤也。九十二、六

For more information about the study, please contact Dr. Michael J. Hwang at (310) 206-6500 or via email at [mhwang@ucla.edu](mailto:mhwang@ucla.edu).



本橫濱，與孫君會，舊事重提，悲喜交集，有無量之感。遂籌商辦法，為共趨一致計，研究方略，是夕相依，已亥十二月，公謂會長於孫君，同志皆以爲當然，贊成之。孫君就職，而公則昂然乘轎，自日返港，布置一切，又將有事於廣東矣。

年，庚子二月，照孫君之請，復往橫濱。五月，又偕孫君同返香港，孫不登陸，折回上海。公登陸，乃與督李鴻章。特派狼弁下林下港以謀刺公，有黃君譙廷之鄉人江君恭真者，有志之士也，偵悉其謀，即詢往陳林寓所，戒之曰：「柏公為民族革命而死，我豈同是漢人，有力者宜幫助之。今其失敗閒居，即不助之，井不應暗謀加害，假令汝事成就，須知港政府治律之下，斷不許汝自由殺人，汝幸逃回廣州，領天子軍升官，不過幾時，彼德野，天子高祖，其革命派於惠州之

至日

先，轟炸地雷於廣州之巡撫署，後軍用品，留燒合彈，欲期去數日而不得返。雖費鄭部隊，一路出井龍城，而預備直撲惠城，一路出平山城，過佛祖城，經淡水而抵汕尾，皆如入無人之境，而汕尾望船不至，不得已而結束，而公之心血亦耗盡矣。當時李鴻章已去，而粵督者為巡撫滿人德壽，恨公甚，而欲得公而甘心，是時

李家煌尙為貞勇統領，奉總壽命，自炸雷發現，極其震怒，欲殺之，仍用李鴻章之故智，派狼弁陳

人江君恭真者，有志之士也，偵悉其謀，即詢往陳林寓所，戒之曰：「柏公為民族革命而死，我豈同是漢人，有力者宜幫助之。今其失敗閒居，即不助之，井不應暗謀加害，假令汝事成就，須知港政府治律之下，斷不許汝自由殺人，汝幸逃回廣州，領天子軍升官，不過幾時，彼德野，天子高祖，其革命派於惠州之

陳林  
不以雖然

時公設

校於結志

街五二號

二樓。教

授英文以

雖不甚富

而亦少有，然已爲國用等，又

不欲以公衆資財贍家室，以杜侵

吞之漸，且爲同人樹模範也。故

有斯校。恭喜即日轉詣公校相告

，促公急出洋，勿受其禍。公應

之曰：「人之死者，天命也。抑

吾人行革命亦久置死生於度外矣。

昔李鴻章不嘗有是舉耶？何能

？」恭喜再三相勸公寢仍不動

爲喜曰：「然則恭喜即日行矣。

恭不然，知其事者，恭喜外無多人

，果有發作之日，有不連累者哉

？」雖然，惟公辭之。公曰：

「欲



珍重以行。十一月二十日午後六

時，即臨時一千九百零一年一月

十日，兇手陳林，突然入校，搶

擊公於教室室，兇逃，公乘十字

車，往國家醫院，翌晨，公逝。

瞑享者中外男女五百餘人。嗚呼

！慘哉！公之不幸，唉！斯微哉

！陳林返廣州就命，碑誌賞銀三

萬兩，官之以千總，委守南石頭

炮台。治港政府偵騎四出，必破

此案而後已。李家焯聞之，惶恐

失色，潛遣人捕一盜賊私匿於陳

林林畔，出其不意，親往搜捕，

謂爲通匪。即在炮台門外斬之。

自斬事至此，先後不一月耳。彼

陳林者，受刑之際亦一念江恭喜

之嘗乎？真可謂枉作小人者矣。

公逝之日，孫君與尤君同寓橫濱。

山下町前田橋第百二十一番館。

午後，得接港電，「公之云亡，

晚晴皆不能下明。孫君出名半喪

，則昌平會，聲名中外，以表其



又即席  
提頭慰之  
事。同志  
捐金一千  
二百餘元  
寄洪陳  
君少白何

氏，民國三年卒，子佐治，畢業於香港皇仁學院。與母同卒，女三：長外酉，適周氏；次麗霞，適平氏；再之秀霞，僑尼，號麗霞。公終於香港，其家亦寓港，故於終之次日，葬於香港跑馬地英朗墳場之隅。

質曰：

嗚呼！

公身其永別耶？公靈

呼！哀哉！以公曾爲一會之元首，犧牲於國，其人臣也撫恤，以供其養贍，俾至成人，奈同志皆非素體，僅得此區區之數，其一家五口，全屬婦孺，則公發度日之困難也，亦可知矣。豈不哀哉！豈不哀哉！公之本末如此，今據事直書之，而不敢韜其揚厲，以炫其聰聽者，是知音義也，亦有不可告人之苦衷也。若夫善其辭筆，整其文氣，以淋漓痛快之述寫，沙灘研性之作，則仰日之車矣。達人君子，必能辨之。公生於中曆辛酉十一月十八日未時，終於中曆庚子年十一月二十一日己時，享年四十五歲，淑配潘

其不滅耶？祀公者赤道之陽，而非南極之外陰也。民國肇基，乃公之骨。民猶犧牲，乃公之血，於是公捨身成仁以去，猶超世人之悲切，而或知數十陰子仍生，又安有一日之愉悦。公何易而彼何難？公何巧而彼何拙？公何優而彼何劣？豈不以公之遺志，必期多數人所復成？而多數人之事功，又必篤公之點綴之哉？昔公墓古木蒼蒼，有行人，少半先烈，自來之瞻咎，復有何言，吾又不能禁後人之唱和者也。

氏，民國十六年六月

穀旦謹識

完

七九十二九

國寶

# 楊衢雲

(補) 聲洋密



關於楊衢雲  
昨天接到簡又文先生給本報一  
信，詳細指出關於楊衢雲革命史料  
於楊衢雲革命史料。已收入「廣  
東文物」專集裏的「國民革命文

獻錄」一文內。現在先記簡先生的來信登  
出。

詳備日報編輯先生：  
記在繁縝客所載「國寶缺事」楊衢雲

見有何恩寧兄去函，提及本人數年賦予楊  
先烈事跡之采訪事。今日又接黃遵和函，身  
以此事復問。謹公聞察覆。十年虛耗此微  
微會慶到關心焉何里倫文獻采訪革命史料  
(一) 所懷甚懶。除口述史外，其蒙何文贈以  
楊先烈墓碑照片及尤烈遺聲「楊衢雲早史」  
二協助，均上錄以存。經一一輯于中國文  
化小進會印行之「廣東文物」專集內。(墓  
碑及情形在上冊影印第400及401  
兩號。記事及歷史載中册第六拙著「國民革  
命文獻叢錄」之十一、十二、兩段)。凡對  
此問題有興味者請檢閱是幸，專此。即候

謹啟  
廿九、十一、廿九 簡又文拜啓十一、十